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8,11 Milliarden Euro Umsatz mit Unterhaltungselektronik

2

Umsatzanteile am Gesamtmarkt für Consumer Electronics in Deutschland 2023

Flat-TV
3,09 Mrd. Euro

Spielkonsolen
0,84 Mrd. Euro

Audiogeräte
0,8 Mrd. Euro

Digitalkameras
0,55 Mrd. Euro

Audio/Video-Zubehör
1,83 Mrd. Euro

Sonstige CE
1,00 Mrd. Euro

Sonstige CE: Blu-Ray-/DVD-Player/-Recorder, Mediaboxes & Media Sticks, Camcorder, Interchangeable Lenses, Digital Fotoframes, Set-Top-Boxes/Dishes & -Sets, ICE | 
Quelle: Prognose Bitkom Research 2023, IDC

19,5 Mio.
Smartphones werden 
2023 in Deutschland 

verkauft.

11 Mrd. Euro 
Umsatz werden 2023 
mit dem Verkauf von 

Smartphones in 
Deutschland erzielt.

565 Euro
Ø-Preis je
Smartphone

in Prozent



Digitale Geräte im Praxiseinsatz
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Welche der folgenden Geräte nutzen Sie zumindest hin und wieder privat oder beruflich?

78

75

73

55

52

44

28

21

4

0 20 40 60 80

Smartphone

Smart-TV

Kopfhörer bzw. Headset

Flachbildfernseher

Tablet

Spielkonsole

Streaming-Box / -Stick

VR-Brille

Beamer

Basis: Alle Befragten (n=1.165) | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research 2023

Haben Sie in den letzten drei Monaten 
das Internet genutzt?

in Prozent
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Ja Nein



Wie die Deutschen Bewegtbilder konsumieren
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Welche der Möglichkeiten nutzen Sie, um Videos oder Sendungen über einen klassischen 

Anschluss oder über das Internet zu schauen bzw. zu streamen? 
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Aktuelles Fernsehprogramm über einen
klassischen Anschluss

Videos über Videoportale, z.B. YouTube

Zeitversetztes Fernsehen

Spielfilme und Serien über On-Demand-
Portale

Videos in sozialen Netzwerken

Aktuelles Fernsehprogramm über eine
Internetverbindung

Sportereignisse auf Portalen, wie z.B. Sky Go

Spielfilme und Serien auf DVD oder Blu-Ray

Basis: Alle Befragten (n=1.165) | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research 2023

in Prozent



Auch bei Jüngeren ist klassisches TV noch nicht out 

Basis: Alle Befragten (n=1.165) | Quelle: Bitkom Research 20235

Welche der genannten Möglichkeiten nutzen Sie am häufigsten, um Videos oder 

Sendungen zu schauen bzw. zu streamen?
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Aktuelles Fernsehprogramm über einen
klassischen Anschluss wie Kabel, Satellit

oder Antenne

Zeitversetztes Fernsehen Spielfilme und Serien über On-Demand-
Portale

16-29 Jahre 30-49 Jahre 50-64 Jahre 65 Jahre und älter Gesamtin Prozent



84%

(2022: 75%)

Fast 10 Stunden Video-Streaming pro Woche
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Ich nutze einmaliges
kostenpflichtiges Abrufen

von Filmen/Serien*

Ich nutze kostenpflichtes
Videostreaming als Abo*

Ich nutze nur kostenlose
Videostreams

in Prozent

Streamen Sie Videos? Nutzen Sie kostenpflichtiges Videostreaming? 

Wie viele Stunden streamen Sie etwa pro Woche?

Basis (links): Alle Befragten (n=1.165) | Basis (mittig): Befragte, die Videostreaming nutzen (n=980) | *Mehrfachnennungen möglich | Basis (rechts): Befragte, die kostenpflichtige 
Videostreaming-Dienste im Abonnement nutzen (n=317) | Quelle: Bitkom Research 2023

15,70 Euro 
Ø Ausgaben für Abos 
pro Monat

2022: 17,90 Euro

84% aller Befragten 
streamen zumindest hin und 
wieder Videos. Das entspricht 

58 Millionen Deutschen
ab 16 Jahren. 

Ø 9,6 Stunden
streamen Nutzerinnen und 
Nutzer von Videostreaming

pro Woche.



KI hat enormes Potential im Video-Markt
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Inwieweit treffen folgende Aussagen auf Sie zu?

»Mich würde stören, wenn 
eine KI die Handlung von Filmen

oder Serien erstellt hätte.«

»Ich wünsche mir, dass die 
vorgeschlagenen 

Sendungen besser zu 
meinen Vorlieben passen.«

71%

53%
»Ich wünsche mir, dass ich 
einer KI wie ChatGPT sagen 

kann, welche Art von Sendung 
ich schauen möchte, und diese 

automatisch startet.«

44%

»Ich wünsche mir, dass ich einer KI 
wie ChatGPT schildern kann, 
welche Art von Sendung ich 

schauen möchte, und diese dann 
eine Sendung für mich erschafft.«

38%

Basis: Befragte, die Videostreaming nutzen (n=980) | Prozentwerte für »Trifft voll und ganz zu« und »Trifft eher zu« | Quelle: Bitkom Research 2023
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Zwei von drei Deutschen nutzen Audio-Streaming
Welche Möglichkeiten verwenden Sie zumindest hin und wieder für Audiostreaming?

68%

(2022: 67%) 
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Audiostreaming-Dienste

Video-Plattformen

Podcast-Streaming-
Dienste

Internetradio

Hörbuch/Hörspiel-
Streaming-Dienste68% aller Befragten streamen 

zumindest hin und wieder 
Audio-Inhalte. Das entspricht 

47 Millionen Deutschen
ab 16 Jahren.

Basis: Alle Befragten (n=1.165) | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research 2023

in Prozent



Was gestreamt wird – und was es kostet
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89%
Musik

54%

Podcasts

34%

Hörspiele/Hörbücher

Welche Inhalte hören Sie sich zumindest gelegentlich an? Und nutzen Sie 

kostenpflichtige Dienste im Abo?

Basis (links und mittig): Befragte, die Audiostreaming-Dienste nutzen (n=749) | Basis (rechts): Befragte, die kostenpflichtige Audiostreaming-Dienste nutzen (n=463) | 
Quelle: Bitkom Research 2023

11,00 Euro

durchschnittliche 
Ausgaben für Abos 
pro Monat

2022: 13,10 Euro

62%

nutzen mindestens 
einen kostenpflichtigen
Audiostreaming-Dienst

2022: 55%



Viele teilen Streaming-Abos mit anderen Haushalten
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Welche der Aussagen zur Nutzung und Bezahlung kostenpflichtiger Abonnements 

trifft auf Sie zu?

Basis (links): Befragte, die kostenpflichtige Videostreaming-Dienste im Abonnement nutzen (n=317) | Basis (rechts): Befragte, die kostenpflichtige 
Audiostreaming-Dienste im Abonnement nutzen (n=463) | *Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research 2023
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Video-AbosNutzen mindestens ein Abo 
zusammen mit anderen, die nicht im 
Haushalt leben, und tragen einen Teil 
der Kosten.*

Nutzen mindetens ein Abo anderer, 
die nicht im Haushalt leben, und 
tragen selbst keine Kosten.*

Teilen mindestens ein Abo mit 
anderen Personen, die nicht im 
Haushalt leben, und tragen selbst die 
gesamten Kosten.*

Nutzen allein oder nur mit Personen, 
die im eigenen Haushalt leben.
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Audio-Abos
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Mehrheit würde ohne Abo-Sharing kündigen
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Inwieweit treffen folgende Aussagen auf Sie zu?

»Mir ist bewusst, dass 
das Teilen meiner 

Streaming-Abos mit 
Menschen außerhalb 

meines Haushalts nicht 
erlaubt ist.«

Basis: Nutzer von Videostreaming- oder Audiostreaming-Diensten (n=997) | Prozentwerte für »Trifft voll und ganz zu« und »Trifft eher zu« | Quelle: Bitkom Research 
2023

11

29%
»Sollte mein Streaming-
Anbieter das Teilen von 

Abos technisch 
einschränken, kündige 

ich mein Abo.«

55%
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Mehr als die Hälfte will in virtuelle Realität abtauchen

Basis (links): Alle Befragten (n=1.165) |  Basis (rechts): Befragte, die eine VR-Brille aktuell nutzen  (n=301) | Quelle: Bitkom Research 202312

Haben Sie schon mal eine Virtual-Reality-Brille genutzt und wenn ja, für welche Inhalte?

in Prozent

Nein, und ich habe 
auch nicht vor eine 
solche Brille zu nutzen. 

Ja, und ich werde eine 
solche Brille wieder 

nutzen.

Nein, aber ich 
möchte gerne 

einmal solch eine 
Brille nutzen

Ja, aber ich werde 
eine solche Brille 
nicht mehr nutzen.

Weiß nicht / keine Angabe 8

20

11

33

41

67

63

79

8

13

28

29

41

70

77

91

0 50 100

Shopping

Bildungs- und Lernprojekte

Wohnungs- und Häuserplanung

Sportliche Aktivitäten

Musikkonzerte

Filme, Serien, Videos

Bereisen von Orten

Gaming

2023 2022
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Ja, und ich kann gut
erklären, was man
 darunter versteht

Ja, und ich weiß
 in etwa,

 was es bedeutet

Ja, aber ich weiß
 nicht genau,

was es bedeutet

Nein, noch nie
 davon gelesen

 oder gehört

2023 2022

Metaverse: Die Bekanntheit steigt

13

Haben Sie schon einmal von dem Begriff Metaversum bzw. Metaverse gelesen oder gehört?

Basis: Alle Befragten (n=1.165) | fehlende Werte: »Weiß nicht/k.A.« | Quelle: Bitkom Research 2023

in Prozent

41%

haben schon einmal 

vom Metaverse gehört.

(2022: 27 Prozent)
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Wenn sich viele meiner Freunde und Bekannte im Metaverse
bewegen würden, würde ich es sicher auch nutzen.

Das Metaverse kann Gleichberechtigung fördern, weil sich
Menschen unabhängig von z.B. Herkunft und

 Vermögen begegnen.

Ich wäre bereit, mir für die Nutzung des Metaverse
 eine spezielle Brille zu kaufen.

Ich kann mir vorstellen, einen Großteil meines Lebens im
Metaverse  zu verbringen.

Ich habe Angst, dass durch das Metaverse eine virtuelle
 Parallelwelt entsteht.

Im Metaverse wird es noch schwieriger sein herauszufinden,
 mit wem man es tatsächlich zu tun hat.

Das Metaverse wird sich nicht durchsetzen.

Gespaltene Meinung zum Metaverse

14

Inwiefern treffen folgende Aussagen zum Metaverse auf Sie zu?

in Prozent

Basis: Alle Befragten (n=1.165) | Prozentwerte für »Trifft voll und ganz zu« und »Trifft eher zu« | Quelle: Bitkom Research 2023
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Untersuchungsdesign

Quelle: Bitkom Research  202316

Auftraggeber Bitkom e.V.

Methodik
Computergestützte telefonische Befragung/ Computer Assisted Telephone Interview (CATI), 
Dual Frame

Grundgesamtheit Personen in Deutschland ab 16 Jahren

Stichprobengröße n=1.165

Befragungszeitraum KW 20 bis KW 24 2023

Gewichtung
Repräsentative Gewichtung des Datensatzes auf Grundlage des aktuellen Mikrozensus des Statistischen 
Bundesamtes

Statistische Fehlerspanne +/- 3 Prozent


